

# “商”出和谐邻里 “议”出幸福升级

## ——甘泉县道镇象鼻子湾村推行“五事”议事法

通讯员 范筱霞

甘泉县道镇象鼻子湾村位于县城南15公里处洛河沿岸的府村川口,面向公路,背靠环山,因地形而得名,是三道川的咽喉,是历史上著名的“雪地讲话”旧址。

近年来,道镇党委全力推进农文旅产业融合发展,村“两委”紧紧把握这一机遇,围绕红色美丽乡村建设,树立“支部强、民心聚、产业兴、环境美”的发展思路,“问事、说事、议事、办事、评事”的协商制度正在发挥作用,解决了一个又一个居民关心的大小事,构建起了激励村民敢担当有作为的长效机制。



● 村干部和村民代表共同议事协商

### 找准群众诉求 协商出满意度

“我们村民给村干部说了这个事,村上就真的重视了,今年6月份就开始给我们解决吃水的问题。”

“就是啊,你们说水比较咸,我们核实情况后就想办法解决问题,刚铺设好管道,马上就让你们吃上放心的水。以后有什么问题随时找我们反映哦。”

近日,村民卜世平和村干部聊天寒暄,说到了村上安全饮水整治的效率,卜世平不住地点赞。

象鼻子湾村每季度至少开展一次“大走访、大排查、大整治”活动,重在办实事、解难题,实现有事敞开来谈,驻村干部、村“两委”、村民代表坚持集中走访“问事”与日常随机“问事”相结合,在走访中了解村情民意。

象鼻子湾村发挥“说事室”作用,围绕“身边小事、民生大事、发展要事”定期拿出议题,按照小事“说完快办”、大事“集体议事”进行分流处置,提出解决处理意见和解决办法,做到“事事有着落、件件有回音”。明确“谁来谈事”,搭建说事平台。成立“说事”工作小组,说事常由村党支部书记担任,负责牵头组织、统筹协调、推动落实。说事成员采取民主推荐和个人自荐的方式确定,推选为人公道、责任心强、有威望的热心人担任说事成员。每次说事时,结合具体说事内容,从成员库中选择合适的成员参与说事,通过发挥说事成员个人专长,商议措施、化解难题。

该村同时借助“说事”,广泛开展讲党史、书记讲党课、普法宣传等活动,有效发挥说事协商作用。明确“成果如何用”,确保说事实效。建立健全说事协商成果采纳、落实和反馈机制,按照公家事、大家事、自家事进行“三事分类”界定责任类别,对群众提出的问题能够解决的现场解决,一时不能解决的向群众说明情况作出承诺,进入集体议事环节,做到“大事同商、小事互通、难事共解”。

### 整合专业力量 矛盾纠纷巧化解

光伏扶贫项目需要租地建设,但是很多村民并不愿意自己的土地出租,象鼻子湾村党委一时间工作陷入了僵局。后来,村党组织组织村上部分村民去河北考察学习,获得村民们的认可。“当时,我们对土地租赁费用存在疑虑,村委会就向县司法局申请了法律顾问,把当时每亩700元的价格协商到亩产玉米500公斤计算,根据每两年的市场价来定,现在每亩土地1325元的租赁费,这下,我们都放心了。”村民张延新说。

象鼻子湾村村干部们走进田间地头、村头村尾,推动议事协商更加灵活、更接地气、更有实效,切实拓宽了解决群众疑难问题的新途径。村“两委”对村里各项工作的职责进行细化,对办公流程进行完善,制定《象鼻子湾村日常管理制度》,建立便民服务大厅。

不仅如此,村干部主动认领议事中涉及土地流转、红色旅游协调、困难群众帮扶等民生实事12件,先后建成千亩光伏扶贫基地、千亩山地苹果基地、农光互补食用菌基地和红色文化旅游体验村,并率先在全县探索“光伏板下经济”,实现土地的二次利用。

象鼻子湾村聚焦发展村集体经济,围绕产业、红色村环境整治等重点任务,建起食用菌棚23座,培养菌棚10座,配套深加工设备1套,年可生产菌棒50万棒,一块地实现了“土地流转收入+务工收入+集体分红”3份收入。党员办事聚焦“突破点”。通过结对共建、资源共享等方式,推动党员干部常态化下沉参与基层治理、服务群众,举办“听民声、议民事、助力乡村振兴”主题文艺演出。以“雪地讲话”旧址为依托,充分利用红色美丽乡村建设资金和县级配套资金1000余万元,建成集餐饮、培训、民宿为一体的红培营地,上半年接待研学团队120场次,接待人次2万余人次,提供就业岗位30余个,真正将红色资源转化为

强村富民绿色优势产业。

### 注重民意评价 切实解决问题

象鼻子湾村把民意评价作为开展议事协商的一项重要内容,通过完成情况评价、成果成效评价、满意度评价,把“标准”定出来,建立长效机制。

公示评。群众对协商结果落实情况进行评价,做到一事一评、即办即评,通过村务公开栏,对议题选定、审议、解决等情况进行公示,接受群众监督,使议事成果真正得到落实。

效果评。象鼻子湾村“两委”每季度安排一天进行集中“评事”,主要评议红色旅游、产业落实、项目建设、人居环境整治等各项工作办事成效,督促议事协商会发挥作用,切实为村民群众办实事、办好事。

满意评。村民对“村民议事”落实成效进行满意度综合评议,由村“两委”向村党员和群众代表通报问事、说事、议事、办事情况,由村党支部组织参会村民对村委会本季度工作的开展情况进行满意度调查,评价结果作为村干部差异化考核和评先树优的重要依据。

该村坚持党建引领,“两委”带头、党员示范、村民参与,通过村民议事协商,以“问”的精准、“说”的公开、“议”的规范、“办”的成效、“评”的助推,切实让群众感受到“话有地方说、苦有地方诉、理有地方说、事有人去做”,搭起了群众“连心桥”,增强了群众的获得感、安全感、幸福感。

有事好商议,“商”出了和谐邻里,“议”出了幸福升级。“五事”创新实施以来,协商解决各类问题27件,其中解决急事难事4件,村级发展大事3件,协调化解矛盾20件。

象鼻子湾村2020年入选全国首批红色美丽乡村试点村,2021年被评为省级标准化示范村,2023年被中国美术家协会确定为首个“深入生活、扎根人民”文艺志愿服务实践点。

# 延长烤肉中的热辣滚烫

通讯员 李浩楠



● 食客们品尝延长烤肉

市井人生,没有烟火气,人生便是一场孤独的旅程。在中国的美食版图上,烧烤作为一种独特的烹饪方式,深受广大食客喜爱。在延长县人的心中,如果烤肉有“身份证”,那一定是延长烤肉。

说到延长烤肉,撇不开那把一把把油香四溢的肉串:猪肉、羊肉、鸡翅、猪蹄、鱼串……无论你的胃爱吃什么样的口味,在烧烤摊上都能一次性得到满足。甚至还有这样一句调侃,“在延长没有什么是一顿烤肉解决不了的,实在不行就两顿。”虽是笑谈,但也道出了人们对延长烤肉的认可。

延长烤肉味道以鲜辣嫩滑为主,食材都是猪牛羊肉居多,各家店基本都是以烤猪肉为特色,选用本地新鲜的黑毛猪,厚薄均匀的猪肉穿过竹签,佐以辣椒椒盐,经历发火的多番洗礼,香味绵延,升腾起独属于延长人的热辣滚烫。

在做好传统味道的时候,延长人也从未停止过创新的步伐。唤醒所有顾客的味蕾,延长烤肉还有“十八般武艺”,油泼辣菜、砂锅、面皮炒锅巴、卤鸡爪、豆角擦擦……既包容多元,又突出本地特色的各式菜色凸显着延长的民俗风情,烹饪智慧、饮食文化。

一串肉、一杯酒,烤肉不仅仅是食物,更是一种文化、一种情感、一种交流的方式。谈天说地、有滋有味。一张方桌、几把座椅,便是人们了解延长文化的一扇窗口。

近年来,延长县被誉为“石油名城”“瓜果之乡”“美食家园”,作为延安市第五批非物质文化遗产保护项目,延长烤肉也朝着“标准化、连锁化、数字化、品牌化”大步迈进。延长县出台了相关政策,成立延长烤肉高质量发展领导小组,为延长烤肉产业的发展提供了政策保障。

此外,延长县还成立了烤肉协会。截至目前,全延长县共有43家规模化烤肉店,安城内有延长烤肉店30家;西安20家,省外20余家。现有会员68人,延长烤肉县级非遗传承人26人,从业人员超过3000人,年产值突破3亿元。

延长县积极注册商标、设计形象标识、规范门店经营,加强人才培养、加大宣传推广力度等方面也做了大量的工作,以进一步提升延长烤肉产业的规模和效益。延长县旅游服务中心主任张超介绍说,后期延长县将规划建设延长烤肉产业园区,培育生猪屠宰加工、串肉、调料加工、烤肉预制菜、餐品包装、冷链运输等企业。培育延长烤肉产业链,打造更具标志性的文旅项目,更富冲击力的营销活动,更有吸引力的文旅业态,培育文旅领域新质生产力,扎实做好烧烤的“后半篇文章”。

# 杨安乐:“我很高兴能让文物被更多的人看见”

通讯员 李忠毅



● 杨安乐捐赠革命文物仪式

杨安乐是延长县退耕办职工,热衷于收藏红色革命历史文献资料。多年来,他在自身收藏的同时,相继为省、市、县捐赠了百余件藏品,受到了藏界和社会各界的一致好评。

10月29日,陕甘宁边区政府旧址管理处举行文物捐赠仪式,接收杨安乐捐赠的1946年农村土地执照、农业税完税证和牲畜交易税票3件革命文物。

“藏品来自民间,我很高兴将这3件文物捐赠出来被更多的人看见,希望这3件文物能在这里得到更好地保护和利用。”杨安乐高兴地说。

据了解,杨安乐捐赠的1946年农村土地执照是陕甘宁边区政府土改的实证;1946年农业税完税证是陕甘宁边区政府首次实行农业征收粮食为税的实物;1946年牲畜交易税票则是民间进行牲畜买卖后的完税凭证,更是边区税务票证实物。

“非常感谢杨安乐先生捐赠的3件革命文物,让其在发挥应有价值,不但丰富了我们陕甘宁边区政府旧址管理处的文物藏品,同时也为更好地传承和保护革命文物奠定了坚实基础。”陕甘宁边区政府旧址管理处主任白晓峰说,“希望更多的民间收藏爱好者积极投身文化遗产保护的行列中,真正让文化遗产‘走’出来、‘活’起来。”

传承与保护同价值,收藏与奉献现无私。多年来,杨安乐先后收藏了土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期以及抗美援朝时期的信札、票证、纸币、报纸杂志、书籍、铜墨盒、纪念章等各种红色革命历史文献资料,同时在《中国红色收藏》《延安日报》《延安文化》《延安史志》《延河水》等报纸杂志发表多篇红色收藏与研究的文章。

“作为一名收藏爱好者,我以后会不断加强学习,继续收集整理民间更多有价值的革命文物史料,让大家在文物中感受历史、传承文化,让红色延安这张名片传得更远,叫得更响亮。”杨安乐说。

# 文化惠民 跃然纸上

近日,由甘泉县总工会、县图书馆联合举办的甘泉县2024年农民画培训班已结课。此次培训邀请了陕西省著名农民画专家陈山桥老师授课,他为40余名学员讲解了农民画的历史背景、风格特点和表现手法等内容。在培训课上,一幅幅富有陕北特色充满生活气息的场景在学员们的笔下跃然纸上。近年来,农民画培训班学员的作品屡屡在省、市及全国农民画展中入选。

“今后,为更好地提高职工文化素养,传承中国传统文化,让文化惠民活动走进基层,我们将继续精心组织各种培训,不断丰富职工群众文化生活,推动甘泉文化事业的发展。”甘泉县总工会常务副主席金胜平说。

通讯员 范筱霞 摄

# 捡垃圾学分类 讲文明倡新风

本报讯(通讯员 袁妞)近日,延川县新时代文明实践中心联合延川县城市管理执法局、雷霆救援队和社管中心在郭家塔社区开展“为爱弯腰,捡出美好”垃圾分类新时代文明实践志愿活动,旨在进一步提升公共环境卫生水平,改善人居环境,展示城市良好形象。

活动中,志愿者们给社区居民,沿街商铺以及过往市民发放“为爱弯腰,捡出美好”倡议书和垃圾分类等环保宣传手册,并现场为居民群众讲解垃圾分类相关知识,让市民在轻松愉悦的氛围中学习环保知识,提高居民群众对垃圾分类

重要性的认识。

众多志愿者纷纷响应号召,大家手持垃圾袋和工具,投入清理行动中,无论是烟头、纸屑还是其他垃圾都被清理干净,并对垃圾进行分类处理,确保垃圾得到妥善回收和利用。

“今后,我们将积极开展更多的志愿服务,号召新时代文明实践志愿者用实际行动践行雷锋精神,做爱护环境的宣传者、倡导者和实践者,营造人人爱护环境的良好氛围,为建设美好延川奉献志愿者力量。”延川县新时代文明实践中心副主任袁振江说。



● 志愿者清扫垃圾